

当数码横行,谁还在冲洗照片

胶卷冲洗已成发烧友的冷门生意

随着数码相机的普及,胶卷相机早已淡出人们的视线。济南市区内可以冲洗胶卷的影像店越来越少,而冲洗胶卷也需要花费较长的时间。仍然坚持玩胶卷的主要群体是特定的摄影爱好者群体,面对实体店的减少,很多人转而寻求网上冲洗。

本报见习记者 魏新丽 实习生 杨国强 王肖飞

冲洗胶卷需要等一周

近日,记者走访了济南市数家照片冲印店、图文打印社、影像馆等。调查中发现,泉城可冲印胶卷的店已经很少见了。

在山师附近,记者询问了十几家照片冲印店,其中只有两家可以冲洗胶卷、底片,还有一家只可以洗底片,不能冲洗胶卷。宏远照相馆的店主李先生说:“这附近也就只有三家能冲洗老胶卷,很多店都没有冲洗机器,也就没法冲洗。”另一家影像店的店主表示,他从去年年初就不再冲洗胶卷了,“现在几乎没有来冲洗胶卷了,再加上冲洗胶卷太费事,就不做了。”

在绿地影城,记者走访了十几家店,只有两家能够冲洗胶卷。随后,记者在网上拨打了8家照片冲印店,只有一家店表示可以冲洗。

除了冲洗胶卷的店难以寻

觅外,胶卷冲洗等待周期也普遍漫长。历城一家店的店主张女士说:“现在零散有来冲洗的,很少。我们一般攒攒再开机,两周开一次机器。”而友谊影像图文的店主王先生表示,现在冲一卷大概需要等十天半个月的。“机器一天至少要冲几十个胶卷,才能勉强盈利,所以要等着攒够开机的数量。如果急着取片,得交30-50元的加急费。”

据王先生保守估计,有胶卷冲印机的店,整个济南只剩十家左右。“有些店虽然还有胶卷冲印业务,但是实际上没有机器了,都是把胶卷转给其他店冲洗。”王先生说。

记者从资深摄影爱好者“低”口中得知,济南现在每天都开机冲洗胶卷的店,大概只剩下经四路一家,其他店大多一周才开一次机器。

火爆时,周末通宵冲洗

友谊影像店长王先生长期从事彩扩冲洗。在他的回忆中,济南的胶卷冲洗从鼎盛到衰落,用了不到十年的时间。

“2000年,胶片冲洗热度达到一个顶峰。那时居民手里有了存款,胶卷相机价格也下降了,简单的傻瓜相机才三五百元,一卷胶卷20元左右,也不贵,普通家庭都配备了相机。”王先生回忆说。

那时店里冲洗胶卷的业务非常火爆。“周六周日都是通宵冲洗,买胶卷和洗胶卷的人排着队来。三四毛洗一张,立等可取,30分钟就能取到片子。”

2005年成了拐点。数码相机开始普及,胶卷走向衰落。“一开始人们拿着3.5寸软盘来冲洗,传照片慢,洗照片也慢。数码彩扩的机器不够先进,从洗到取要一两天,价格一张两元,比胶卷贵不少。但是慢慢

的,洗数码相片的人就多了起来。”王先生回忆。

2005年之后,胶卷和数码的发展趋势就完全相反了。数码彩扩机器不断更新换代,现在数码冲洗5分钟就可以出一张照片,价格也下降到六七毛一张(六寸),图片质量也是胶卷冲洗所不能比的。冲洗胶卷的人逐年减少,相应的,冲洗胶卷的时间也越来越长。

王先生说,很多圈内的朋友都取消了胶卷冲洗业务,因为机器太占地方了,也不能盈利,这种胶卷冲洗的状况大概持续了2-3年,预计还会继续维持一段时间。

王先生店里目前只有两个人从事胶卷冲洗。新来的90后店员,甚至连上胶卷都不会了。王先生店里冲洗胶卷的机器是2004年左右购买的,可以使用一二十年。“等机器淘汰后,也不会进新的机器了。”



当年红火一时的胶卷冲洗在数码大潮的冲击下风光不再。 本报实习生 杨国强 摄

胶片爱好者转寻网络

胶卷已经没落,但仍有部分人仍在坚持使用胶卷拍片。多家店主介绍,这里面有怀旧的老年人,有摄影专业的学生,还有追求另类和新潮的年轻人。

大观园一家影像店的店主刘女士说,来店里冲胶卷的,大多是上了年纪的人,他们习惯使用老式相机。而友谊影像图文的王先生则表示,他开在大学附近的一家店,来冲胶卷的都是摄影专业的学生。

除了这两类人,使用胶卷最多的,是一群纯粹的“胶片摄影爱好者”。每天都开机冲卷的正宏数码,来冲洗胶卷的主要顾客就是爱好摄影的一群年轻

人。正宏的一位店员说,店里胶卷冲印并不能盈利,因为老板也是摄影爱好者,所以只是提供这样一个场所给爱好者。“感觉玩胶卷的人越来越多了,不时有别人介绍的新人过来冲洗。”该店员说。

虽然数码从画质到功能都比胶卷强大,但是胶卷特殊的颗粒感和立体感是数码照片不能产生的,这是胶片的魅力之一。在豆瓣上,有不少玩胶卷的小组,如“lomo济南”,“在济南,拍胶片”等。“低”是豆瓣小组“lomo济南”的组长,他感觉现在胶片爱好者越来越多了。

“玩胶片的,不光是lomo,还有一些追求‘日范儿’摄影的人。日本很多有名的摄影师,现在还一直用胶片拍照,国内有些人在追随他们。大多数人是对胶片的质感有很深的热爱,追求这种感觉。”网友“低”说。

不过,他也表示,现在冲胶卷的地方越来越少,玩的人反而增多。现在冲洗一般都在实体店,但是买胶卷都去淘宝了。也有一些爱好者连冲洗都选择网店了。网友Tyrone说自己一般在网店里冲洗胶片,不知道济南哪里有实体店可以冲。“实体店冲洗周期会很长,网上冲洗周期大约4天,冲洗完他们会传给你,这样周期会短一些。”

THE 3ND SHANDONG EXHIBITION OF INTERNATIONAL IMMIGRATION 2014山东省第三国际移民展 暨海外教育·投资置业·生活方式展

3月23日(周日)8:30-18:00 济南万达凯悦大酒店三层

- 美国、加拿大、澳洲、英国、葡萄牙、西班牙、希腊、塞浦路斯、新加坡、匈牙利……各国近百家机构参展
- 投资移民、海外房产、留学教育、国际税务、国际理财、国际投资、奢侈品、海外生活……出国业务全部囊括

孩子免费留学,远离雾霾困扰! 仅此一天,解决您一切出国问题!

